

9,10 СЕНТЯБРЯ
2023
ЕДИНЬ ДЕНЬ
ГОЛОСОВАНИЯ

ВЫБОРЫ ДЕПУТАТОВ ПРЕДСТАВИТЕЛЬНЫХ
ОРГАНОВ МУНИЦИПАЛЬНЫХ ОБРАЗОВАНИЙ
В БРЯНСКОЙ ОБЛАСТИ



Деснянская ПРАВДА

Газета
Брянского
района
Брянской области

Основана 22 октября 1939 года

ПЯТНИЦА, 1 СЕНТЯБРЯ 2023 ГОДА

№ 34 (9395)



**1 сентября —
День знаний**

**Здравствуй,
школьная вселенная!**

На фото отличница учебы Ульяна Малявина, ученица 4 «А» класса
Лицея №1 Брянского района. Фото: «Добрунский лицейст»

**Дорогие школьники и студенты!
Уважаемые педагоги и родители!**
Поздравляем вас с Днем знаний и началом нового учебного года!

Это торжественный и волнующий день для обучающихся, педагогов и родителей. Это праздник, который дорог всем поколениям, ведь жизненный путь каждого из нас во многом определяется школьными и студенческими годами, любимыми преподавателями, друзьями детства и юности.

1 сентября – это рубеж, символизирующий новые возможности и начинания, открывающиеся перспективы для школьников и студентов средних профессиональных и высших учебных заведений. Сегодня первоклассники впервые переступают порог школы, выпускники готовятся к выбору будущей профессии. На очередную ступеньку познаний поднимается каждый школьник и каждый студент.

В нашем регионе создаются все условия для получения доступного и качественного образования: активно строятся новые детские сады и школы, открываются учреждения дополнительного образования, успешно работает Региональный центр поддержки способностей и талантов у детей и молодежи «ОГМА», укрепляется материальная база действующих организаций, реализуются инновационные образовательные проекты, в учебном процессе широко используются информационные технологии.

Брянская область славится большим образовательным потенциалом: у нас сохранены лучшие педагогические традиции и применяется передовой опыт. Педагоги успешно выполняют главную задачу – воспитать у подрастающего поколения ответственность за судьбу малой родины, научить творчески мыслить, раскрыть и реализовать свои таланты и способности. Приятно, что с каждым годом в регионе появляется все больше одаренных ребят, которые успешно выступают на предметных олимпиадах, демонстрируют высокие результаты в международных образовательных и научных конкурсах.

Дорогие школьники и студенты! Перед вами открыты все дороги и пути. Будьте смелыми и уверенными в себе, не останавливайтесь на достигнутом, стремитесь к новым победам и открытиям. Помните, что знания и опыт – лучший вклад в ваше будущее, динамичное развитие родного края и процветание России.

В этот праздничный день желаем всем жителям региона крепкого здоровья, мира, добра и благополучия! Пусть радость творчества и стремление к победам сопутствуют учащимся – в учебе, педагогам – в ответственной работе, родителям – в воспитании детей!

Губернатор Брянской области
А.В. БОГОМАЗ.

Председатель Брянской областной Думы

В.В. СУББОТ.

Главный федеральный инспектор
по Брянской области
А.С. ДЬЯЧУК.

**Уважаемые учителя и учащиеся,
родители Брянского района!**

Примите самые сердечные поздравления с Днем знаний!

Первый день сентября, действительно, общий праздник, к которому с одинаковым трепетом относятся как дети, так и взрослые.

«От школьного порога мы начинаем путь», – с этими строчками, пожалуй, согласится каждый. Именно в школе мы постигаем мир, обретаем настоящих друзей и встречаем учителя, который со временем станет для нас наставником, мериллом дел и поступков.

Преданные своему делу педагоги Брянского района с честью выполняют важнейшую миссию обучения и воспитания юного поколения, вместе с глубокими знаниями прививают им духовность, любовь к родному краю, помогают выбрать правильный жизненный путь.

Дорогие школьники! Пусть новый учебный год принесёт вам глубокие знания, увлекательные открытия, радость творчества.

Пусть дорога наших первоклассников к знаниям будет светлой и радостной. Любите и гордитесь нашей великой страной – Россией!

Пусть учебный год станет для всех вас отправной точкой к покорению новых вершин! Постигайте неизведанное, помните, что сегодня образование – основа жизненного успеха.

Уважаемые педагоги, желаем вам профессионального роста, талантливых и благодарных воспитанников, а родителям учеников и студентов – как можно чаще радоваться успехам своих детей, гордиться их достижениями!

Всего вам самого доброго в новом учебном году!

Глава администрации Брянского района
Н.Н. ЯКУШЕНКО.

**ПРИСОЕДИНЯЙСЯ
К СВОИМ**

НАСТОЯЩЕЕ ДЕЛО

г. Брянск, ул. Дзержинского, д. 30
117, 8(4832) 63-00-86

СЛУЖБАПОКОНТРАКТУ.РФ

Отсканируйте QR-код для перехода на сайт газеты «Деснянская правда», а также на наши социальные сети - «ВКонтакте» и «Одноклассники».



Промышленность

Столица отечественной фармацевтики

Огромные, но пряткие машины размеренно «стригут» коробочки, отправляя в бункеры россыпь макового зерна. Картина, мягко говоря, необычная и непривычная. Между тем, именно Брянщина сегодня главный и единственный регион возделывания опийного мака — ценнейшего сырья для фармацевтической промышленности.

Отрасль создается с нуля

Можно сказать, что промышленное культивирование опийного мака в стране ушло вместе с Советским Союзом. На территории Российской Федерации попросту не было перерабатывающего производства маковой соломы. Единственный профильный завод с развалом государства остался на территории Казахстана. Не последнюю роль в деградации отрасли сыграло и ухудшение криминальной обстановки в стране. В хаосе 90-х невозможно было уследить за нелегальным использованием наркосодержащей продукции. Все необходимые в фармацевтике субстанции закупались в Европе и в Индии.

Более того, в Российской Федерации с 1998 года на законодательном уровне было запрещено культивирование наркосодержащих растений. Насколько позитивно этот запрет влиял на ситуацию с незаконным оборотом наркотиков, сказать сложно. Проблема же в том, что Россия на сто процентов зависела от зарубежных поставок целого класса фармакологических препаратов, необходимых при лечении множества тяжелейших заболеваний. К уходу от этой зависимости подтолкнули всё те же животворящие санкции, наложенные на нашу страну «прогрессивным человечеством».

Ситуация дозрела к 2019 году, когда правительство Российской Федерации заявило о снятии запрета на культивирование опийного мака и переработку маковой соломы. Ключевая цель принятого решения: «Обеспечение лекарственной безопасности страны в стратегически важном сегменте опийных анальгетиков». Параллельно была создана правовая база культивирования наркосодержащих растений для производства наркотических средств и психотропных веществ, используемых в медицинских целях и в ветеринарии, проработаны вопросы обеспечения безопасности производства.

«Эндофарм» пришел на Брянщину

ФГУП «Эндофарм» - Московский эндокринный завод, - поистине легендарное предприятие, значение которого в истории отрасли, да и страны



в целом — трудно переоценить. С 1943 года завод начал массовое производство лекарственных препаратов, необходимых для нужд фронта и тыла. Сколько жизней они спасли, сколько облегчили страдания — подсчитать невозможно.

Сегодня ФГУП «Московский эндокринный завод» - важнейшее предприятие на отечественном фармацевтическом рынке, играющее существенную межотраслевую роль в промышленности и торговле России.

На Брянщину «Эндофарм» пришел всего два года назад. Именно наш регион был выбран для реализации масштабного инвестиционного проекта. По сути, он включает в себя фактическое создание с нуля на территории России уникального опыта выращивания мелкозернистых масличных культур.

«Марал» - так называется сорт масличного опийного мака, специально выведенный для выращивания на территории России. В силу низкого содержания алкалоидов он непривлекателен для преступников, а вот для фармакологии — незаменим.

«Кирпичики» для лекарств

Как только сорт был запатентован, агротехнологи «Эндофарма» приступили к работе по адаптации технологий выращивания сорта мака «Марал» к почвенно-климатическим условиям Брянской области.

Инвестиционные проекты в Почепском районе ФГУП «Эндофарм» реализует совместно с Минпромторгом России. Они предусматривают создание современного высокотехнологического комплекса по выращиванию растительного сырья, производству отечественных активных фармацевтических субстанций и изготовлению из них лекарственных препаратов в различных формах выпуска.

Процесс реализации про-

екта осуществляется поэтапно. Очередным шагом в реализации стало создание в филиале «Почеп» Московского эндокринного завода лабораторного корпуса. Было реконструировано и оснащено современным оборудованием 1000 квадратных метров площади под химические и микробиологические лаборатории. Здесь можно проводить более 40 тысяч исследований в год. Занято более 40 научных сотрудников.

В филиале «Эндофарм Агро», базирующемся в почепском посёлке Первомайском, внимание было акцентировано на формирование кадрового ядра. Это агрономы, селекционеры, механизаторы — новые рабочие места, требующие дополнительной подготовки и предполагающие соответствующую оплату. На предприятии много молодых специалистов. И это не только местные жители. Есть те, кто приехал из других регионов области, из Брянска, и столицы, из Волгограда. Здесь действительно созданы достойные условия для работы и карьерного роста.

«Мы только в начале пути»

Запущенный два года назад маховик реализации проекта раскручивается всё сильнее. К важнейшим событиям текущего этапа можно отнести визит в Брянскую область специалистов Минпромторга России. Группу возглавил директор департамента развития фармацевтической и медицинской промышленности Дмитрий Галкин. В дни визита с делегацией министерства работали Губернатор Александр Богомаз, генеральный директор ФГУП «Эндофарм» Михаил Фонарев, председатель Брянской областной Думы Валентин Суббот, главный федеральный инспектор по Брянской области Андрей Дьячук, заместители Губернатора Брянской области Борис Грибанов и Николай Лучкин.

Практическая часть проходила непосредственно на полях. В прошлом году было

засеяно всего 400 гектаров. В 2023-м — уже две тысячи. Столько же посевных площадей подготовлено под урожай следующего года. На 100 гектарах в качестве эксперимента предполагается посадить озимый мак.

В этом году урожай ожидается около 500 килограммов зерен пищевого мака с каждого гектара:

- В Европе получают 700 кг с гектара, и, я уверен, у нас получится и больше, мы только в начале пути, - отметил Губернатор Александр Богомаз и далее констатировал. - Два года назад было принято революционное решение выращивать мак в Брянской области, и оно оказалось верным!

В итоговом совещании в режиме видеосвязи принял участие первый заместитель Министра промышленности и торговли РФ Василий Осмаков. Решение на совещании было принято вдохновляющее. Уже в октябре на территории региона стартует строительство завода активных фармацевтических субстанций, сырья для медицинской промышленности. Завод будет функционировать по принципу полного цикла, и выпускать около семидесяти активных фармацевтических субстанций. Срок ввода в эксплуатацию — первый квартал 2026 года. Таким образом, будет обеспечено полное импортозамещение в производстве анальгетиков из отечественного растительного сырья. Стоимость лекарств при этом ожидаемо снизится.

Уже сейчас на предприятии трудятся около 350 человек. Итоговое число занятых на высокотехнологичных рабочих местах превысит отметку в полторы тысячи. На повестке дня также организация швейного производства на базе цехов по производству медицинских масок.

Директор департамента развития фармацевтической и медицинской промышленности Минпромторга России Дмитрий Галкин, выступая на совещании, отдельную благодарность выразил региону, команде губернатора за большую работу по возвращению национальной возможности производства мака и его переработки.

«Эндофарм», со своей стороны, участвует в общественной жизни, местных социальных акциях. Есть и более масштабные планы. Например, строительство жилья для сотрудников и даже возведение культурно-развлекательного комплекса, в котором смогут проводить время все жители Почепского района и, так сказать, гости столицы. Это не оговорка. Почеп, судя по всему, становится одной из столиц отечественной фармацевтики.

Сергей НОВИКОВ.

Образование

Александр Богомаз: «Основа успеха нашей страны — это российский учитель!»



28 августа в Брянске состоялась августовская научно-практическая конференция работников образования Брянской области.

К участникам мероприятия обратился Губернатор Александр Богомаз:

«Уже стало доброй традицией перед началом учебного года собираться вместе, подводить итоги, ставить цели и задачи на будущее, выражать вам огромную благодарность за ту огромную работу, которую вы делаете.

Я хочу сказать вам большое спасибо за ваш труд. Педагог всегда на передовой. И об этом я знаю не понаслышке, потому что рожден и воспитан в семье учителей.

2023 год объявлен Президентом Российской Федерации Владимиром Владимировичем Путиным Годом педагога и наставника. Высокий потенциал наших педагогов подтверждается их победами. Более 180 брянских педагогов носят высокое звание «Заслуженный учитель Российской Федерации».

Отрадно, что с каждым годом увеличивается поток молодых педагогических кадров в образовательные учреждения области. В этом году в образовательные организации придут 209 молодых педагогов, а еще пять лет назад их было 160. Системе образования Брянской области есть чем гордиться. В этом году у нас 109 «стобалльников», это на 17 человек больше, чем в 2022 году.

Российское образование было и остается одним из самых лучших в мире! В тяжелые 90-е годы, когда была разрушена экономика, мы смогли подняться и пойти вперед, имея базу знаний. Все мы видим, к чему привела европейская система образования у наших соседей. За несколько десятков лет сознание людей перевернулось полностью, лишили истории, традиций и самого главного — гордости за подвиги предков, разрушили фундаментальную основу — православную веру. Сегодня наша общая задача — не дать забыть героические подвиги каждого, кто отдал свою жизнь за Родину! Обращаюсь ко всем руководителям образовательных учреждений: необходимо продолжить работу по увековечению памяти героев! Это наша святая обязанность! От того, как педагоги привьют любовь к отдельным дисциплинам, а самое главное — любовь к своей стране, будет зависеть будущее Брянской области и нашей великой России! Успехов в работе и благодарных учеников!»

В ходе торжественного мероприятия молодые учителя произнесли клятву педагога и в благодарность за наставничество подарили цветы ветеранам образования. В рамках проведения августовской конференции состоялось награждение педагогов заслуженными наградами.

По материалам пресс-службы.

Нацпроект

Электроэнцефалограф поступил в Брянскую межрайонную больницу



В БРЯНСКОМ РАЙОНЕ ПРОДОЛЖАЕТСЯ МОДЕРНИЗАЦИЯ ПЕРВИЧНОГО ЗВЕНА ЗДРАВООХРАНЕНИЯ

В Брянскую межрайонную больницу поступил новый медицинский аппарат — электроэнцефалограф.

Прибор высокоинформативен, оснащён средствами для визуального анализа, позволяет исследовать показатели и состояние головного мозга, помогает в диагностике эпилепсии. Оборудование

используется в отделении неврологии и функциональной диагностики.

Аппарат приобрели в рамках реализации региональной программы модернизации первичного звена здравоохранения национального проекта «Здравоохранение».

Фото: администрация Брянского района.

Новости

В Брянск поступила первая партия вакцины от гриппа

В Брянскую область поступила первая в этом сезоне партия вакцины от гриппа. Это более двухсот тридцати тысяч доз иммунизирующих препаратов, в том числе и вакцина для детей от шести месяцев.

В арсенале медиков - отечественные препараты двух видов - Совигрипп и Ультрикс-Квадри, они хорошо себя зарекомендовали в предыдущие годы. Вакцины доступны в прививочных кабинетах всех медучреждений области. В этом году врачи планируют охватить вакцинацией от гриппа порядка шестидесяти процентов населения и напоминают,

что сделать прививку нужно до начала роста заболеваемости простудными инфекциями, чтобы успел сформироваться иммунитет.

Богатый урожай вырастили на Брянщине

В этом году в Брянской области вырастили отличный урожай кукурузы и картофеля. Об этом сообщил руководитель регионального департамента экономического развития Михаил Ерохин:

— Все это станет хорошим подспорьем не только для сельхозтоваропроизводителей, но и для тех, кто создает хороший прибавочный продукт, перерабатывая выращенное на брянской земле.

При этом перерабатывающая отрасль Брянщины показывает заметный рост. За

последние семь месяцев почти в полтора раза выросло производство фруктов и овощей, на 12% больше стало молочной продукции, более чем на 10% выросли объемы выпуска мяса и мясной продукции, предприятия по переработке и консервированию рыбы показали рост в 6,1%.

Директор департамента отметил ряд предприятий, где стали выпускать продукции больше на десятки процентов и даже в разы. В этом списке оказались более десятка организаций различной формы собственности, занимающихся переработкой мяса и молока.

Так, по итогам июля по производству мяса (в живом весе) Брянская область заняла третье место в ЦФО и в России. По производству птицы на убой (в живом весе) — третье место в ЦФО и пятое место в стране.

Все свежие новости на сайте
<http://desnyanskaya-pravda.ru>
и в социальных сетях ОК и ВК

Августовская педконференция — встреча единомышленников, праздник мастерства, таланта и опыта

В Брянском областном губернаторском Дворце им Ю.А. Гагарина состоялась традиционная августовская педагогическая конференция Брянского района, которая дала стартовый сигнал к новым педагогическим идеям и креативному творческому поиску, определила актуальные стратегии и ориентиры развития системы образования на новый учебный год.

Августовское совещание — это встреча единомышленников, праздник мастерства, таланта и опыта. В 2023 году это праздник двойной. Ведь конференция прошла в «Год педагога и наставника».

Педагоги Брянского района твердо идут в ногу со временем, ищут новое в каждом мгновении, создают продуктивные технологии развития и воспитания каждого ребёнка, с успехом представляя лучшие практики на конкурсных площадках страны.

Брянский район динамично развивается. Одной из ведущих отраслей является отрасль образования. Качество образования в Брянском районе подтверждается показателями, высоким уровнем профессионального образования и квалификацией педагогических работников, ростом количества учащихся школ и детских садов. Каждый год количество обучающихся увеличивается больше чем на 200 человек, а это полноценная средняя школа.

Высокий уровень образования и квалификации педагогов позволяет работать в инновационном режиме, внедряя современные программы и технологии. Совершенствование образовательных учреждений составляет ве-

дущую статью расходов муниципального бюджета. С 2018 года она составила более пяти с половиной миллиардов рублей. А 2023 год стал лидером — главный показатель более одного миллиарда трёхсот миллионов рублей. Размер

заработной платы работников образовательных учреждений Брянского района выше показателей Указа Президента Российской Федерации и это один из решающих факторов привлечения в школы района молодых специалистов.

В Брянском районе реализуются приоритетные национальные проекты. Федеральный проект «Современная школа» национального проекта «Образование» стартовал на год раньше, чем был официально объявлен в Российской Федерации и уже в 2018 году в его рамках был проведён капитальный ремонт дошкольных учреждений «Ёлочка» и «Солнышко» Брянского района.

В 2019 году в рамках национального проекта «Демография» построен детский сад «Мегаполис».

В 2020-2021 годах было капитально отремонтировано и стало соответствовать современным требованиям здание 1957 года постройки Смольянской средней школы.

В 2022 году введена в эксплуатацию новая школа-сад в селе Журиничи. Полностью преобразилась Глинцевская СОШ.

В 2023 году произведён масштабный капитальный ремонт Супоневской средней общеобразовательной школы № 1 имени Героя Советского Союза Н.И. Чувина. В 2024 году учебное учреждение отметит шестидесятилетний юбилей.



Глава администрации Брянского района Н.Н. Якушенко поздравляет педагогов с заслуженными наградами

(Окончание на 5-й стр.)

Учитель — вечный ученик или Почему профессия преподавателя требует постоянного совершенства

Что главное в профессии учителя, какая она, современная школа, что самое сложное для молодого педагога, почему важны генетика и самообразование, а нумерология не только эзотерика, но и наука? Ответы на эти вопросы корреспондент «Деснянской правды» искал вместе с талантливым педагогом, учителем математики Супоневской школы №2, лауреатом конкурса Министерства образования РФ на присуждение премий лучшим учителям общеобразовательных учреждений за достижения в педагогической деятельности в 2023 году и обладательницей Губернаторского гранта Ириной Владимировной Васиной.

Так звезды сошлись

Сказать, что Ирина Питукина (девичья фамилия Васиной, прим. ред.), жительница Нетынки, с детства мечтала быть учителем — будет неверно. Планов у молодой девушки по будущей профессии было громадье. Сначала она хотела быть врачом, но медицинского вуза в Брянске не было, а родители боялись отпускать свою единственную дочь далеко от дома, сказали: «выбирай, что нравится, но только, чтобы была рядышком».

В школе у неё было два любимых предмета — математика и английский язык, поэтому с ВУЗом определилась быстро: Брянский педагогический институт. А вот над своими предпочтениями по специализации — физмат или иная — думала долго. Почему после окончания в 1994 году школы с серебряной медалью, подала документы именно на физико-математический факультет, она уже не помнит. Просто звезды так сошлись. Приехала в БГПИ, и, больше не сомневаясь, подала документы на физмат. Но о своем выборе она ни разу не пожалела, потому что служить «королеве всех наук» — интересно и увлекательно. Это всегда познание чего-то нового, а решение математических задач — та еще головоломка, которая постоянно держит мозг в тонусе и развивает пространственное и логическое мышление. Ирина Владимировна уверена, что дети с математическим складом ума лучше усваивают программы и по другим обязательным предметам, в том числе и по русскому языку, литературе, химии, физике, биологии.

Генетика и труд все перетрут

А математический склад ума — это врожденное или приобретенное? Васиной, у которой педагогический стаж перевалил уже за двадцать лет, считает, что все-таки на 70 процентов это врожденная предрасположенность к усваиванию точных наук, а на 30 процентов — упорный труд, прилежность в учении и самообразование. И чтобы добиться в предмете результатов выше базового уровня, нужны именно два этих компонента, ведь

как бы не был талантлив ученик, без труда, цели и понимания, чего он хочет, ничего не добьешься ни в учебе, ни в жизни.

Заметить в ученике эту искру Божью, распознать его таланты — одно из самых важных предназначений настоящего учителя. Не менее важно не дать этой искре погаснуть, постоянно её подпитывать интересными задачами. Душа и мозг обязаны трудиться. Постоянно и неустанно.

Как у всякого увлеченного своим предметом педагога, у Ирины Владимировны есть свой гуру в математике — Пифагор. Почему именно он, а не другой известный ученый? «Потому, что Пифагор доказал свою теорему двадцатью способами», — говорит И. Васиной.

Учение Пифагора, а у него была своя школа — пифагорейская, стало основой для открытий в области математики, астрономии, теории музыки на многие столетия вперед. Личность сегодня это легендарная и даже немного мифологическая, и что удивительно, во всех источниках, после его имени идет первая строка «философ», потом «математик», а затем — теоретик музыки и мистик.

Своей любовью к Пифагору и математике Ирина Владимировна заразила и своих учеников. Под руководством наставника в 2022-2023 учебном году Игорь Пантюхов, ученик 9 класса, подготовил исследовательскую работу «Пифагор и его теорема», которую презентовал и в родной школе на День науки, и на уровне района и области. И всюду его труд вызвал неподдельный интерес членов жюри — учителей математики. А Маргарита Сидоренко, ученица И.В. Васиной, став лучшей в родной школе и на муниципальном уровне, в прошлом году принимала участие в региональном этапе Всероссийской олимпиады школьников

по математике, где в числе самых сильных математиков региона были в большинстве своем ребята, а девочки в явном меньшинстве. Так что и для Сидоренко, и наставника Васиной участие во Всероссийской олимпиаде — это уже победа!

Важные темы и теоремы

Поступала Ирина Васиной в 1994 году в институт, а в 1999 году получила уже диплом университета по специальности «учитель математики и информатики». Но на работу смогла выйти только через два с половиной года. На последних курсах вышла замуж за студента физмата, а в сентябре 99-го родила дочь и более двух лет была в декрете. Но потом опять вмешался «его величество случай». Дальняя родственница её мамы при встрече сказала, что в Супоневскую школу №2 требуется учитель математики, пусть, мол, Ирина подумает, у неё же диплом по этой специальности. И тут все завертелось. Дочка ещё была маленькая, очереди в детские сады, чтобы в них попасть за год-полтора вперед записываться надо было. Но все разрешилось относительно быстро, детский садик нашли, ребенка устроили и 22 апреля 2002 года Ирина Владимировна вышла на работу в свою первую и единственную, родную Супоневскую школу №2. Представляете, за 21 год педагогического стажа — одна запись в трудовой книжке!

Было ли страшно идти на свой первый урок? «Страшно не было, но волнение, конечно, присутствовало», — вспоминает Ирина Владимировна.

Надо сказать, что у молодого педагога был опыт работы в школах на практике, а также великолепные преподаватели. Одна из них — Ирина Евгеньевна Малова, которая вела курс «Методики преподавания математики» и была методистом И. Васиной. Её знания и опыт стали основополагающими, а некоторые приемы преподавания у молодого учителя были уже и свои, один из которых Малова окрестила «приёмом Питукиной».

Самое сложное для начинающего специалиста в школе — это найти общий язык с детьми, чтобы они спрашивали у учителя совета не только по предмету, но и по любым жизненным ситуациям. Это называется доверие и вера в учителя, в то, что его совет всегда правильный и справедливый. И чтобы такая ниточка доверия про-



На уроке у И.В. Васиной

тянулась от ученика к учителю, нужно не один пуд соли вместе съесть. Этот процесс не быстрый, но в каждом своем классе Ирина Владимировна могла выстроить эту цепочку доверительного диалога и с родителями своих учеников, и со своими воспитанниками. Удивительное свойство характера и педагогический талант. А ещё у Ирины Владимировны светлая улыбка и открытый взгляд, которые располагают к ней с первых же минут общения.

Семейная династия и гены

Математический склад ума у И.В. Васиной — это врожденные способности, помноженные на большой труд и постоянное самообразование. Свою любовь к точным наукам и цифрам она передала по наследству и дочери Ольге. А вот это уже гены, потому как оба родителя — математики. Дочка пошла по их стопам и поступила на физмат в Брянский государственный университет, закончив его с отличием, и сегодня работает учителем математики в Снежской гимназии. Вот так рождаются семейные династии педагогов.

— Математика, как и любая наука, не стоит на месте, в ней происходят открытия, разрабатываются современные методики преподавания. И всегда нужно быть в курсе всех новинок, — считает Ирина Васиной.

А ещё она убеждена, что в этом предмете нельзя пропустить ни одну главу, ни одно правило, потому что если ты их не выучишь, то не сможешь учиться дальше и просто не поймешь новый материал.

Это относится не только к ученикам, но и к учителям. Для них основное правило успеха в профессии — безусловное знание предмета, всех его аксиом и теорем. Только такой учитель может привить любовь к математике, увлечь магией цифр своих воспитанников и ответить на вопросы самых любопытных. А когда погружаешься в тему, вопросов бывает множество. Об этом Васиной может судить по своей дочери. Они с ней и сейчас продолжают решать задачи, придумывать альтернативные методы об-

учения, педагогические изюминки. А лучшая учеба — это игра, через которую познается предмет, поэтому в школе постоянно проводятся викторины, конкурсы, олимпиады с математическим уклоном. И, конечно, исследовательские работы, развивающие игры и даже внеклассные часы по нумерологии. Там, где балом правят цифры и логика, имеет место быть всё!

На пути к признанию

Утверждение, что учителя — сами вечные ученики имеет под собой все основания. Они постоянно учатся. Это непрерывающийся процесс. Для них любое участие и победа ученика в конкурсе или олимпиаде — это личный успех как наставника, еще одна ступень в долгой дороге к профессиональному мастерству. Этот путь для Ирины Владимировны начался в апреле 2002 года и продолжается до сих пор. Ступенька за ступенькой — только вперед!

В 2005 году И.В. Васиной впервые приняла участие в муниципальном этапе конкурса «Учитель года» и сразу вошла в число лауреатов. В 2020 году вторая попытка и — награда победителя муниципального этапа конкурса «Учитель года». А на региональном этапе Ирина Владимировна вошла в шестерку лауреатов — лучших учителей Брянской области! Талантливый педагог преодолела ещё одну важную ступень на пути к признанию, став лауреатом конкурса Министерства образования РФ на присуждение премии лучшим учителям общеобразовательных учреждений за достижения в педагогической деятельности в 2023 году и обладательницей Губернаторского гранта. С чем мы её от души и поздравляем. Так держать!

Желаем Ирине Владимировне новых побед в профессиональной деятельности, а ещё — благодарных учеников, влюбленных в математику и своего учителя. И, как говорит Васиной, пусть они (её ученики — прим. ред.) в жизни добьются больше, чем она. Ведь талант педагога именно в том и заключается, чтобы ученики превзошли своего учителя.

Алла ПЕТРОВА.

Подготовка к проведению Единого дня голосования

В областном правительстве состоялось еженедельное оперативное совещание под председательством Губернатора Александра Богомаза. В мероприятии приняли участие председатель Брянской областной Думы Валентин Суббот и главный федеральный инспектор по Брянской области Андрей Дьячук.

Основным вопросом повестки стала подготовка к проведению Единого дня голосования на территории муниципальных образований Брянской области.

В Единый день голосования 10 сентября на территории Брянской области будут проводиться 17 избирательных кампаний в органы местного самоуправления в 17 муниципальных образованиях Брянской области. Общая численность избира-

телей составляет — 63857 человек. Голосование будет проходить в течение двух дней в период с 9 по 10 сентября.

Как сообщил директор департамента внутренней политики Виталий Свинцов, подготовку и проведение выборов обеспечивают Избирательная комиссия Брянской области, 3 территориальных и 54 участковых избирательных комиссии. Территориальными избирательными комиссиями совместно с сотрудниками администраций муниципальных образований проведена проверка помещений для голосования.

Все избирательные участки города Фокино, Брянского и Климовского муниципальных районов обеспечены помещениями для голосования. Система избира-

тельных комиссий обладает необходимым технологическим оборудованием для проведения Единого дня голосования в необходимом объеме. Все участки будут оснащены рамками металлодетектора.

С 11 августа Общественной палатой Брянской области начато обучение всех потенциальных наблюдателей, которые будут находиться на избирательных участках 9—10 сентября 2023 года. Проводятся мероприятия по обеспечению бесперебойного и безопасного функционирования инфраструктуры связи в период подготовки и проведения выборов в Единый день голосования.

По материалам пресс-службы Губернатора и правительства Брянской области.

Выборы-2023

До старта голосования остаётся 8 дней

Редакция газеты продолжает серию интервью с Е.А. Романовой, председателем ТИК Брянского района о подготовке к голосованию, которое в этом году будет двухдневным — 9 и 10 сентября 2023 года.

Напомним, что в нашем муниципальном районе пройдут 15 избирательных кампаний, в том числе выборы депутатов Брянского районного Совета народных депутатов седьмого созыва и депутатов Глинищевского, Добрунского, Домашовского, Журиничского, Мичуринского, Нетьинского, Новодарковичского, Новосельского, Пальцовского, Свенского, Снежского, Стекланнорадицкого, Супоневского, Чернетовского сельских поселений пятого созыва.



— Елена Алексеевна, избирательная кампания по выборам в представительные органы муниципальных образований вышла на финишную прямую, уже завершается сверка списков избирателей. Сколько нас, жителей Брянского района, имеющих право голоса?

— Брянский район прирастает жителями и избирателями буквально каждый месяц! На 1 июля в списки избирателей включено 54391 человек. Точно на такой же избирательной кампании пять лет тому назад в 2018 году, в списках было 49375 человек. За пять лет избирателей в нашем районе стало больше на 5016 человек!

— Важный вопрос по информированию избирателей о единичных партийных списках кандидатов. Где рядовой избиратель может найти эту информацию?

— Информацию о партиях и кандидатах, принимающих участие в выборах, можно найти в личном кабинете на портале Госуслуг, на сайте Избирательной комиссии Брянской области, на информационной страничке территориальной избирательной комиссии сайта администрации Брянского района, а также на информационных стендах избирательных участков.

— В связи с тем, что по большинству поселений будет проходить два уровня выборов — в районный и местный Советы, сколько бюллетеней будет выдаваться на руки избирателям?

— Каждый избиратель получит по три бюллетеня: два бюллетеня по выборам в Брянский районный Совет народных депутатов: один по единому округу, так называемый «за партии», другой — по одномандатному округу, и третий бюллетень за кандидатов в сельский Совет. Исключение составят жители Отраденского сельского поселения, у них не проводятся выборы сельских депутатов, поэтому они

получат только по два бюллетеня — по единому округу и кандидатов по одномандатным избирательным округам — на выборах в Брянский районный Совет.

— А для скольких молодых жителей Брянского района предстоящие выборы будут первыми в их жизни?

— У нас 1329 впервые голосующих! Но такая высокая цифра обусловлена тем, что в 2022 году в нашем районе не проводили избирательные кампании. А 18-летних избирателей — 448 человек.

— Будет ли организован избирательный участок в Глинищевской ЦРБ, все-таки в стационаре постоянно находятся десятки людей, которые должны иметь возможность реализовать свое избирательное право?

— Избирательный участок в Глинищевской ЦРБ организовываться не будет, однако пациенты, зарегистрированные на территории Брянского района и находящиеся на стационарном лечении, смогут проголосовать. Для них ближайшей участковой комиссией будет организовано голосование вне помещения. Избиратели, из числа пациентов больницы, получат один избирательный бюллетень для голосования за списки кандидатов в Брянский районный Совет народных депутатов по единому округу.

— Сегодня одна из основных задач — это информирование избирателей. Как оно проходит и с какими трудностями приходится сталкиваться членам УИК? Вопрос не праздный, знаю, что, например, жители микрорайона «Мегаполис-парк», относящиеся к Снежскому поселению, искренне считают себя коренными брянцами, и их интересуют только вопросы и решение проблем в областном центре, где они все преимущественно работают...

— Членам УИК, действительно, приходится сталкиваться с подобными проблемами. Более того, поселения, расположенные особенно близко к областному

центру, являются «спальными», т.е. их жители работают в Брянске и домой возвращаются поздно и их практически невозможно заставить дома, очень многие квартиры сдаются в наем. Но у нас в участковых комиссиях работают опытные люди, которые знают свою работу и, несомненно, смогут справиться со всеми вопросами: проинформировать людей о днях голосования и местах расположения УИК, на которых они смогут проголосовать.

— Елена Алексеевна, с 30 августа стартовала штатная работа УИК. С какими вопросами чаще всего обращаются земляки к членам УИК?

— Чаще всего люди обращаются по вопросам уточнения списков избирателей, в основном это люди, которые совсем недавно были зарегистрированы на территории Брянского района, а также избиратели, которые по уважительным причинам не смогут в дни голосования прийти на избирательный участок, обращаются в участковые комиссии лично, либо через посредников, или по телефону, а заявлением о включении их в список для голосования вне помещения.

— И заключительный вопрос — к выборам все готово?

— До выборов осталась ещё чуть больше недели, поэтому правильно будет сказать, что почти всё готово. Но самые главные вопросы, организационные, конечно, уже решены: избирательные комиссии сформированы, члены комиссий обучены и получили сертификаты для работы, списки избирателей переданы в участковые комиссии, бюллетени изготовлены и получены ТИК, осталось буквально несколько дней до их передачи в УИК перед началом голосования. Кандидаты ведут свои избирательные кампании, встречаются с избирателями, все партии, выдвинувшие единые списки кандидатов на выборы в райсовет, опубликовали свои программы. Это конкурентные выборы, где борьба за будущие депутатские мандаты ведется в честной и открытой агитационной кампании.

Приглашаю всех жителей Брянского района принять участие в выборах и 9 или 10 сентября прийти на избирательный участок, отдать свой голос за те партии, тех кандидатов, которым доверяете, с кем связываете будущее своего села и нашего Брянского района.

Интервью брала Алла ПЕТРОВА.

Выборы-2023

Пусть каждый урок будет интересным, а результат «Отличным»!

Дорогие учителя, ученики, родители!
Поздравляем вас с Днем знаний!

Это особый день, когда мы отмечаем начало нового учебного года, полный возможностей и надежд. Я хочу пожелать каждому из вас успехов и радости в этом году.

Уважаемые учителя, вы — настоящие герои нашего образования. Ваша преданность своей профессии и любовь к знаниям вдохновляют. Вы не только передаете информацию, но и помогаете развить способности и таланты наших детей. Благодаря вашему труду, мы растем как личности и становимся лучше каждый день. Желаем вам огромного энтузиазма, терпения и сил для достижения всех поставленных целей. Пусть каждый ваш урок будет интересным для учеников, а результаты работы наполнены столбцами «Отлично»!

Уважаемые ученики, вы — будущее нашей страны. Желаем

вам успешного года, полного открытий и новых знаний. Пусть каждый учебный день принесет вам радость от обучения и уверенность в своих силах. Не бойтесь задавать вопросы и стремитесь к постоянному саморазвитию. Ваша учеба — это ваше будущее, не забывайте ставить перед собой высокие цели и верить в свои возможности.

С уважением, кандидат в депутаты Брянского районного Совета народных депутатов седьмого созыва по Брянскому одномандатному избирательному округу №1

Саман Иван Иванович

и Региональное отделение партии «СПРАВЕДЛИВАЯ РОССИЯ — ЗА ПРАВДУ» в Брянской области.



Печатная площадь предоставлена избирательному объединению «Местное отделение Социалистической политической партии «СПРАВЕДЛИВАЯ РОССИЯ — ЗА ПРАВДУ» в Брянском районе Брянской области, выдвинувшему единый список кандидатов на выборы в Брянский районный Совет народных депутатов седьмого созыва. Публикация оплачена из средств специального избирательного счета избирательного объединения «Местное отделение Социалистической политической партии «СПРАВЕДЛИВАЯ РОССИЯ — ЗА ПРАВДУ» в Брянском районе Брянской области».

Уважаемые избиратели!
Приглашаем на выборы

Если вы не можете прийти в помещение для голосования по уважительной причине (по состоянию здоровья, инвалидности, в связи с необходимостью ухода за лицами, в этом нуждающимися, и иным уважительным причинам, не позволяющим прибыть в помещение для голосования), вы можете проголосовать на дому.

С 31 августа до 14.00 10 сентября обратитесь с свою участковую комиссию письменно или устно (по телефону) или передайте просьбу через родственников или знакомых.



Демография

В Брянском районе родился сотый ребёнок



Супруги Новосадовы и сын Тимур

29 августа в отделе ЗАГС Брянского района начальник отдела Татьяна Москвичева с огромной радостью приветствовала в торжественном и гостеприимном зале семью Романа и Анны Новосадовых, по счастливой случайности ставшими родителями 100-го ребенка, родившегося 13 июня 2023 года. Мальчика с красивым именем Тимур чествовали в торжественной обстановке.

Рождение ребенка — самое яркое и запоминающееся событие в жизни каждой семьи. Это огромное счастье и большая ответственность, это подарок судьбы. Появление на свет младенца дает женщине самое главное в жизни — счастье материнства.

Рождение Тимура, первенца в семье Новосадовых, это безусловно, радостное событие.

В торжественной обстановке в адрес семьи прозвучало много теплых, добрых поздравлений и вручены памятные подарки от администрации Брянского района.

Вести из школ

Самшитовая аллея для Супоневской школы №1



1 сентября — это праздник не только для учителей, учеников и их родителей — для всей страны. А для Супоневской школы №1 имени Героя Советского Союза Н.И.Чувина, День знаний — двойной праздник. В этот день учебное заведение распахнуло свои двери после капитального ремонта, который длился более пяти месяцев. Сделано было много, внесены последние штрихи в образ школы, которая превратилась из гусеницы в прекрасную бабочку.

25 августа в школе была высажена самшитовая аллея, ведущая к главному входу к учебному заведению. В благом деле на помощь педагогам Супоневской школы №1 пришли коллеги

из Лицея №1 Брянского района и Супоневской школы №2.

Огромную помощь сотрудники этих учебных учреждений оказали в переноске мебели и благоустройстве территории. Снежская гимназия тоже не осталась в стороне, её учителя помогли в установке интерактивных досок и в подсобных работах.

Управление образования района и супоневские педагоги говорят спасибо всем за поддержку и помощь! А самшитовая аллея, уверенны, в будущем обязательно станет символом учительского братства и взаимопомощи.

Фото: группа «ВКонтакте» управления образования Брянского района.

Встреча единомышленников, праздник мастерства, таланта и опыта

(Окончание. Начало на 3-й стр.)

С 2018 года в Брянском районе проведён ремонт восьми пищеблоков, для организации качественного питания, оборудование установлено во всех школах Брянского района. Рекордное вложение средств направлено на замену оконных блоков и ремонт кровель. Не стал исключением и 2023 год. Сделан акцент на ремонт полов и санузлов в Отраденской и Мичуринской школах, Снежской гимназии и лицее № 1 Брянского района.

В нынешнем году школьный автобусный парк вырос до 22 автобусов. Функционируют 23 маршрута в 33-х населённых пунктах. Подвоз охватывает 616 школьников. Протяжённость школьных маршрутов составляет 333 километра.

Существенные капитальные вложения, направленные на улучшение материально-технической базы позволили обеспечить максимально комфортные условия для обучения и воспитания подрастающего поколения. Брянский район гордится спортивными достижениями обучающихся. Такого большого успеха невозможно было бы добиться без современных спортивных залов, школьных стадионов и спортивных площадок.

Современный мир сложно представить без цифровых технологий. Условия, созданные благодаря реализации проектов «Точка роста» и «Цифровая образовательная среда» способствуют развитию потенциала учащихся.

В год педагога и наставника достойно представляли Брянский район на конкурсах профессионального педагогического мастерства: учитель музыки «Лицея № 1 Брянского района» **Татьяна Тимошина** была признана лауреатом регионального этапа Всероссийского конкурса «Учитель года – 2023»; учитель начальных классов, советник директора по воспитанию «Лицея № 1 Брянского района» **Юлия Шупыро** стала лауреатом регионального этапа Всероссийского конкурса «Педагогический дебют – 2023»; педагог-психолог детского сада «Колосок» «Лицея № 1 Брянского района» **Ольга Бородулина** вошла в тройку победителей регионального этапа Всероссийского конкурса «Педагог-психолог – 2023»; воспитатель детского сада «Гуси-лебеди» Мичуринской СОШ **Оксана Малышкина** получила статус лауреата регионального этапа Всероссийского конкурса «Воспитатель года – 2023»; учитель русского языка и литературы «Лицея № 1 Брянского района» **Антонина Дунина** победила в номинации «Лучший учитель» в конкурсе общеобразовательных организаций за достижения в педагогической деятельности в 2023 году, проводимого по Указу Президента Российской Федерации.

В начале мероприятия собравшихся приветствовал образцовый детский коллектив Центра театральной педагогики Губернаторского Дворца имени Ю.А. Гагарина под руководством заслуженного работника культуры РФ, Почётного работника общего образования РФ **Елены Кирушиной**.

С началом нового учебного года педагогов поздравили глава администрации Брянского района **Николай Якушенко**, глава Брянского муниципального района **Дмитрий Евич**, депутат Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации **Николай Щеглов**, депутат Брянской областной Думы, председатель комитета Брянской областной Думы по образованию, науке, культуре и СМИ **Людмила Журавлёва**, депутат Брянской областной Думы **Сергей Курденко**.

Гости выступили со словами благодарности в адрес работников образования – тех, кто своим достойным трудом умножает славу Брянского района, хранит верность нелёгкой учительской профессии и своим примером доказывает: нет выше и благороднее профессии, чем профессия учителя.

С приветственным словом к присутствующим обратилась председатель комитета Брянской областной Думы по образованию, науке, культуре и СМИ **Людмила Журавлёва**, которая поздравила участников конференции с началом нового учебного года и пожелала плодотворной работы. Она отметила, что августовская конференция – это особая педагогическая традиция, согретая теплом последних летних дней и любовью к профессии. Это время отчёта новых дел, нового витка жизни в образовании.

Развитие системы образования – это один из главных приоритетов социально-экономической политики нашего государства и каждого региона, а забота о будущем поколения – это самые надёжные и самые благородные инвестиции.

В ходе конференции чествовали молодых специалистов. В педагогическое сообщество вольются учитель истории и обществознания Домашовской школы **Валерия Ваганова**; учитель физики Новодарковичской школы **Владимир Воронков**; учитель начальных классов Мичуринской школы **Олеся Ивочкина**; учитель истории Лицея №1 Брянского района **Надежда Сергиенко**; учитель математики и информатики Молотинской школы **Алина Хомякова**; учитель русского языка Госомской школы **Анна Щербакова**. Также в Гимназию №1 Брянского района придут учитель английского языка **Павел Бобков** и старшая вожатая **Анна Шлык**.

В педагогический коллектив Супоневской школы № 1 имени Героя Советского Союза Н.И. Чувина – учитель иностранного языка **Алина Рекунова** и **Дарья Скрипкина**.

В Супоневской школе № 2 учителем начальных классов станет **Валерия Козлова**, а учителем физической культуры **Сергей Лашкарёв**.

В Снежскую гимназию придут работать учителями начальных классов **Дарья Бутарева**, **Анна Голышева**, **Светлана Картамышева**, **Александра Картамышева**, **Яна Якубович**; учителем биологии и химии **Алёна Кондратенко**, учителем иностранного языка **Анастасия Маркова**, учителем музыки **Анастасия Хомякова**.

Старшие коллеги поздравили молодую смену, ставшую на стезю пре-



Начальник управления образования администрации Брянского района А.В. Азаркина и ветераны педагогического труда



Образцовый детский коллектив Центра театральной педагогики Губернаторского Дворца им.Ю.А. Гагарина приветствует учителей

подавания, и пожелали быть целеустремлёнными и высококлассными профессионалами.

В ходе мероприятия отметили лучших педагогов Брянского района. За добросовестный плодотворный труд Почётной грамотой Губернатора Брянской области были награждены: **Светлана Трубина**, преподаватель по классу аккордеона Глинищевской детской школы искусств; **Василий Якуткин**, преподаватель по классу духовых инструментов Детской школы искусств д. Добрунь.

Грамотой администрации Брянского района за добросовестный труд, профессиональное мастерство, проявление творческой инициативы, значительные успехи в учебно-образовательном процессе наградили: **Ирину Карпейкину**, учителя физики Мичуринской школы; **Наталью Исайкину**, учителя истории и обществознания Стекланнорадицкой школы; **Ирину Коханько**, учителя биологии и химии Теменической школы; **Ирину Кириллову**, старшего воспитателя детского сада «Гуси-лебеди» Мичуринской школы; **Ольгу Протченко**, воспитателя детского сада «Родничок» Супоневской школы №2.

Благодарственные письма депутата Государственной Думы РФ были вручены: **Марине Голышевой**, старшему воспитателю Гимназии №1 Брянского района; **Ирине Негодяевой**, инженеру управления образования; **Юлии Тараниной**, заведующей производством Снежской гимназии; **Ольге Чалых**, учителю ИЗО Лицея №1 Брянского района.

За многолетний добросовестный труд в сфере образования Брянской области Почётные грамоты Брянской областной Думы вручили: **Ирине Давыдовой**, учителю биологии и химии Малополпинской школы; **Лилии Зеленковой**, заместителю директора Новодарковичской школы; **Валентине Лашук**, секретарю Нетынской школы; **Лидии Мухомовой**, учителю русского языка и литературы Домашовской школы; **Анне Сухининой**, учителю начальных классов Отраденской школы; **Антонине Кобытевой**, кухонному работнику детского сада «Золотой ключик»; **Татьяне Кухталевой**, воспитателю детского сада «Золотой петушок»; **Татьяне Кузьменко**, уборщице служебных помещений Супоневской школы №1

имени Героя Советского Союза Н.И. Чувина; **Светлане Панасенковой**, машинисту по стирке белья детского сада «Солнышко» Глинищевской школы; **Людмиле Щебляковой**, воспитателю детского сада «Алиса» Свенской школы №1.

Также были отмечены спортивные достижения образовательных учреждений Брянского района. Обладателями кубков стали победители и призёры в общекомандном зачёте районного этапа Спартакиады школьников.

Первая группа: 3 место – Отраденская школа (директор школы **Ольга Жук**); 2 место – Глинищевская школа (директор школы **Елена Матальго**); 1 место – Снежская гимназия (директор гимназии **Александр Львович**).

Вторая группа: 3 место – Стекланнорадицкая школа (директор школы **Светлана Панькович**); 2 место – Малополпинская школа (директор школы **Аксана Бондарева**); 1 место – Новосельская школа (директор школы **Людмила Егоренкова**).

С наступающим новым учебным годом педагогов поздравила директор Супоневской школы № 1 имени Героя Советского Союза Н.И. Чувина **Светлана Ковалёва**. Она отметила, что августовская конференция

из года в год становится не только встречей добрых и давних друзей, но и важных событий, подводит итоги прошлого учебного года и определяет новые задачи на перспективу. Также рассказала о недавно прошедшей модернизации здания школы.

По сложившейся традиции на заслуженный отдых проводили мудрых и достойных педагогов, работников школ и детских садов. Проработав в образовательных учреждениях не один десяток лет, они заслужили огромного уважения учеников, а так же друзей и коллег по работе. За плечами этих прекрасных людей не просто профессиональный и жизненный опыт, не просто энциклопедические знания педагогики, а мудрость с большой буквы.

Бурные и продолжительные аплодисменты, как знак благодарности звучали для **Людмилы Васильевны Никитенко**, директора Лицея №1 Брянского района, Почётного работника общего образования; **Татьяны Михайловны Титенок**, директора Госомской школы, Почётного работника общего образования; **Татьяны Николаевны Вдовкиной**, музыкального работника детского сада «Гуси-лебеди» Мичуринской школы; **Светланы Николаевны Герасиной**, воспитателя ГПД Гимназии №1 Брянского района; **Галины Александровны Куцаковой**, помощника воспитателя детского сада «Гуси-лебеди» Мичуринской школы; **Веры Григорьевны Лысенко**, учителя музыки Снежской гимназии; **Михаила Васильевича Масленкина**, учителя физической культуры Новодарковичской школы; **Риты Николаевны Пархимович**, учителя биологии Лицея №1 Брянского района; **Антонины Афанасьевны Луговой**, кастелянши детского сада «Колосок» МБОУ «Лицей № 1 Брянского района»; **Валентины Ивановны Пешковой**, учителя начальных классов МБОУ «Малополпинская СОШ филиал Журиничи»; **Галины Николаевны Слайковской**, учителя начальных классов Супоневской школы №1 имени Героя Советского Союза Н.И. Чувина; **Татьяны Владимировны Трушиной**, учителя музыки Супоневской школы №1 имени Героя Советского Союза Н.И. Чувина; **Виктора Григорьевича Трофимова**, учителя технологии Новодарковичской школы; **Аллы Егоровны Хохловой**, учителя начальных классов Снежской гимназии.

Начальник управления образования администрации Брянского района **Алла Азаркина** пожелала ветеранам педагогического труда неисчерпаемых душевных сил, крепкого здоровья, благополучия и преподнесла букеты цветов.

В заключение конференции педагогов Брянского района порадовал неожиданный, вдохновенный, яркий и зажигательный музыкальный подарок от легендарного вокально-инструментального ансамбля «Самоцветы», руководимого народным артистом России **Юрием Маликовым**.

Александр ШАШУРО.



Музыкальный подарок от вокально-инструментального ансамбля «Самоцветы»



Фото на память

Пока Брянский район спит,

Из истории

Современная патрульно-постовая служба полиции берет свое начало еще с древних времен. Тогда борьбу с преступностью на территории занимался князь и по его поручению — дружинники, а также свободные люди — общинники.

В 1649 году царь **Алексей Михайлович** в «Наказе о градском благочинии» закрепил первые нормативные основы охраны общественного порядка.

Основным событием формирования полиции считается период правления **Александра I**, который в своем «Высочайшем Манифесте» в 1802 году учредил Министерство Внутренних дел России. Во главе созданного министерства был поставлен граф **Виктор Кочубей**, в 1804 году по его распоряжению была введена внешняя часть полиции. В 1811 году утвердили «Положение о внутренней страже», в обязанности которой входили «поймка воров, преследование и истребление разбойников, усмирение неповиновенных и буйства, поимка беглых преступников, охрана порядка на ярмарках и празднествах».

Само понятие «полицейская постовая служба» впервые встречается в утвержденном в 1838 году императором **Николаем I** «Положении о столичной полиции».

Правовой статус патрульно-постовой службы обрела 2 сентября 1923 года, со дня, когда Центральное административное управление НКВД РСФСР утвердило «Инструкцию постовому милиционеру». К лету 1926 года подразделения патрульно-постовой службы появились практически во всех крупных городах страны. В это время было введено единое для постовых милиционеров форменное обмундирование белого цвета и установлен отличительный знак — белый щит со служебным номером и номером участка. Первоначально полномочия ППС и ГИБДД не разделялись. Обязательным атрибутом постового был милицкий жезл. К нему также предъявлялись особые требования: он должен был быть длиной в 11 вершков (48,8 см — прим. ред.), красного цвета с желтой рукояткой.

С тех пор структура постоянно совершенствовалась как в вопросах организации выполнения возложенных на нее задач, так и в нормативно-правовом отношении. Переломным моментом развития ППС следует считать 50-е годы минувшего столетия, когда на улицах советских городов появились передвижные милициские патрули. Много положительного в истории службы произошло в 70-е годы. Ведь именно тогда появились мобильные пункты милиции. В 1974 году был введен Устав патрульно-постовой службы милиции, а в 1979 году появились строевые подразделения ППС. Их деятельность мы в настоящее время видим на улицах нашего города и других населенных пунктов.

Все мы неоднократно наблюдали, как сотрудники полиции следят за порядком и спокойствием на улицах и в общественных местах, обеспечивая нашу безопасность на культурных и спортивно-массовых мероприятиях на территории Брянского района. Сегодня мы пообщались с командиром отдельной роты патрульно-постовой службы полиции МО МВД России «Брянский», майором полиции **Эдуардом Михайловичем Аверьяновым**. В органах внутренних дел он служит с декабря 1999 года. Начинал службу обычным сержантом в ППС. Далее, получив высшее образование в Брянском филиале Московского университета МВД России, он стал заместителем командира роты и с 2018 года служит в должности командира отдельной роты ППС. Эдуард Михайлович — профессионал высокого уровня, награжден Почетной грамотой Президента РФ, Почетной грамотой Губернатора Брянской области, Благодарностью министра МВД России, ведомственными знаками за отличия в службе, за участие в проведении контртеррористической операции на территории Чеченской республики, отмечен множеством

других поощрений.

В кабинете командира отдельной роты патрульно-постовой службы висит плакат, посвященный 100-летию образования патрульно-постовой службы МО МВД России «Брянский».

Эдуард Михайлович рассказывает:

— С 2004 по 2008 год **Емельянов Сергей Александрович** был командиром ППС по Брянскому муниципальному району, с ним мы начинали работать в патрульно-постовой службе. В 2008 году на смену ему пришел **Гришаев Александр Николаевич**. Потом командиром роты стал я.

После реорганизации службы в 2011 году произошло объединение Сельцовского ГОВД и Брянского ОВД. Охрану общественного порядка в г. Сельцо, с момента его образования в 1990 году и по 2011 год, осуществлял взвод патрульно-постовой службы Сельцовского ГОВД. В этом подразделении в свое время руководили **Воробьев В.С.**, **Анякин А.М.**, **Данченков С.М.**, которые внесли значительный вклад в обеспечение общественного порядка.

— **Эдуард Михайлович, патрульно-постовая служба по праву может считаться основой полиции. Расскажите о структуре подразделения, о личном составе.**

— Подразделение патрульно-постовой службы — это кузница кадров. Многие полицейские начинают свою трудовую биографию в органах внутренних дел именно с рядов ППС, поскольку считается, что именно патрульно-постовая служба — лучшая школа для молодых полицейских. Мы формируем личный состав отдела. У нас, если можно так сказать, «ясли» системы МВД: мы помогаем молодым специалистам получить опыт, ставим на ноги, даем путевку в жизнь.

Сейчас в состав подразделения



Командир отдельной роты ППС МО МВД России «Брянский» Э.М. Аверьянов

входят 53 сотрудника. Рота состоит из двух взводов по 25 человек, плюс управление роты — командир и два заместителя (**Цвилик Д.А.** и **Горбачев Ю.В.**).

— **Профессия полицейского не только важная, ответственная и востребованная, но и одна из самых опасных.**

— Да, всё так. Патрульно-постовая служба — работа всё-таки не для всех. Стать её сотрудником не так уж просто, на подготовку уходит около года: стажировка, обучение и только после этого кандидат может нести службу самостоятельно в составе наряда. Многие из новичков не выдерживают уже на стадии стажировки (это 3-4 месяца). Те, кто прошел эту школу, потом достойно себя показывают в других подразделениях и мне не приходится за них краснеть. Часто к нам приходит ребята после армии. Основной костяк — молодежь от 22 до 27 лет, есть и люди в возрасте 35+, но их единицы, так как несение службы — это постоянно быть на ногах, в движении. Отдежурить 12 часов, а то и 24 не каждому дано. При этом и днем, и ночью нужно постоянно быть бдительным, без промедления реагировать на все вызовы и сообщения, ни на минуту не ослабляя внимания.

— **А девушки у Вас несут службу? Ведь скандалы, грабежи, разбой и поножовщина — работа не для хрупких женских плеч. Как они справляются?**

— В настоящее время у нас несут службу семь девушек. Есть, конечно, свои нюансы в прохождении службы, но в основном девочки наравне с ребятами справляются с такой сложной работой. Женщины более внимательны и сосредоточены. Бывают случаи, когда даже злоумышленники ведут себя при женщинах сдержаннее, чем при сотрудниках мужского пола.

— **В состав экипажа с девушкой ребята идут с удовольствием?**

— В патрульно-постовой службе человек, прежде всего, — сотрудник полиции, нет деления по половому признаку. Наряды патрульных подбираются таким образом, чтобы каждый экипаж представлял собой единое целое. Надо определить, кого и с кем поставить в наряд. Кто-то работает лучше по административной практике, кто-то по преступлению. Бывает такое, что люди по природе друг другу неприятны, их вместе не поставишь. Каждый день после инструктажа делается расстановка сотрудников. Мы оцениваем возможности каждого наряда, определяем задачи, решаем, куда поставить.

— **Сотрудники патрульно-постовой службы первыми приходят на помощь: остановить ли разбушевавшегося хулигана, пресечь противоправные действия. Расскажите о результатах служебной деятельности личного состава в текущем году.**

— Когда человек попадает в беду на улице, зачастую единственные, кто может прийти на помощь — это сотрудники ППС. Наша основная задача — борьба с уличной преступностью, работа с неблагонадежными гражданами. За семь месяцев 2023 года сотрудниками ППС МО МВД «Брянский» раскрыто 50 преступлений. Основная масса из них — против собственности. Выявлено свыше 900 административных правонарушений, основная часть — это правонарушения, посягающие на общественный порядок. Также проводится работа по

именно так.

— **Проходят ли ваши сотрудники специальную подготовку?**

— У нас проходят разного плана учебно-методические сборы, изучаем навыки сурдоперевода, проходим профессиональное обучение, совершенствуем навыки служебной деятельности. Последнее время обучение перешло в электронный формат.

Специалисты-кинологи проходят курсы повышения квалификации в Москве и Казани. Также ежегодно мы обязаны проходить диспансеризацию.

— **Каковы критерии отбора в патрульно-постовую службу?**

— Критерии постоянно меняются. На сегодняшний день самый основной критерий — хорошие показатели здоровья (группа назначения «А» — абсолютно здоров), потом рассматривают антропометрические данные, психологическую устойчивость. Не только новобранцы, но и действующие сотрудники ежегодно проходят психологическое тестирование. За каждым новым сотрудником на должности стажера закрепляется наставник, который контролирует прохождение практики и дает заключение о годности к службе. Это не является решающим, но служит серьезным основанием для принятия решения вышестоящим руководством назначить сотрудника на должность аттестованного или нет.

— **Эдуард Михайлович, расскажите, как начинается день сотрудника ППС.**

— Сотрудник прибывает как минимум за 15 минут до начала инструктажа. У нас два инструктажа в 8.00 для утреннего развода, и в 20.00 для нарядов, которые заступают в ночь. Он получает экипировку, спецсредства, табельное оружие, служебные доку-



Сотрудники ОР ППС МО МВД России «Брянский» на протяжении многих лет выезжают в служебные командировки на различные территории Российской Федерации для поддержания конституционного порядка, законности и обеспечения безопасности граждан

менты. Хочу отметить не только бывших сотрудников ППС, но и сотрудников МО МВД России «Брянский». Настоящий профессионал своего дела, начальник полиции, член общественного Совета при МО МВД России «Брянский» **Сергей Георгиевич Дмитриев**. Он часто приходит к нам на инструктажи, рассказывает о своей службе, напутствует молодых сотрудников. Именно он учил меня первым шагам в несении службы, к нему можно было обратиться по любому вопросу. Хочу поблагодарить и бывшего командира ППС **Емельянова Сергея Александровича**. Я благодарен этим людям за поддержку, за то, что мой жизненный путь сложился

Затем проходит тридцатиминутный инструктаж, после которого наряды заступают на службу. Пеший наряд направится на определенный объект, два других уедут на машинах — кто в Брянский район, кто в Сельцо.

Протяженность автомобильного маршрута восемь километров, он проходит по наиболее важным объектам: детские сады, школы, больница, администрация, крупные магазины. Так как Брянский район большой, то мы стараемся по возможности охватить как можно больше населенных пунктов. На базу они вернутся через 12 часов. Это в теории, а как сложится на практике и каким будет дежур-



Инструктаж неотъемлемая часть перед заступлением — по обеспечению правопорядка



Емельянов Сергей Александрович
Командир ППС по
Брянскому
муниципальному
району в период
с 2004 по 2008 года.

Гришаев Александр Николаевич
Командир ОР ППС МО
МВД России
«Брянский» в период
с 2008 по 2018 года.



Фото из архива ППС

Золотые юбиляры

Август с оттенком золота

Последний месяц лета, щедрый на дары природы, вместе с тем овеян и светлой печалью прощания. Скоро осень... Для **Евгения Ивановича** и **Людмилы Фёдоровны Билько** из Снежского поселения август связан не только с обогащающим внутренним миром человека настроением. А ещё и с тем, что пятьдесят лет назад Евгений Иванович и Людмила Фёдоровна создали студенческую семью.

Встретились молодые люди в общежитии Волгоградского инженерно-строительного института, в котором оба учились. Евгений тогда приехал из райцентра Палассовка. Когда парнишка учился в школе, в стране разворачивалось большое строительство на селе. Требовались каменщики, штукатуры, кровельщики, инженеры. Вузы в то время практиковали выездные вступительные экзамены на местах, чтобы привлечь выпускников школ. Билько относился к молодёжи, которая с готовностью откликалась на зов времени, и поступил на факультет промышленно-городского строительства, сдав экзамены в своём городе. Людмила проживала в рабочем посёлке Иловля и тоже решила после окончания десятого класса поехать поступать в Волгоградский институт на факультет гражданского строительства.

Факультеты у них были разные. К тому же Людмила через год после Евгения подала документы в вуз и была зачислена. Могли разойтись их пути, если бы не построили тогда новое студенческое общежитие, в котором комнаты будущих супругов оказались на одном этаже. На первых курсах они познакомились, и уже после «четвёртого Женского курса» поженились. Свадьбу играли в двух местах: день гуляли в Палассовке и день в посёлке Иловля.

Первенец, которого назвали **Евгений**, появился на свет в 1974 году, когда глава семьи проходил срочную службу в рядах Советской Армии, куда был призван на год после окончания института. Службу проходил в дальневосточном

городе Уссурийске. Людмила Фёдоровна в конце службы супруга получила диплом и по распределению приехала работать в Брянск, в управление жилищно-коммунального хозяйства. Но в 1976 году семья решила на переезд в Стародуб, где для молодых специалистов обещали выделить квартиру.

В Стародубе Евгения Ивановича приняли на работу прорабом на ремонтно-строительный участок, занимавшийся ремонтом школ, детских садов и других объектов. Через три года его назначили начальником участка. Людмила Фёдоровна стала главным инженером в управлении домами. Спустя два года она возглавила домоуправление.

В Стародубе семье сразу выделили служебную квартиру и поставили на жилищную очередь. Вскоре получили «двушку» в двухэтажном доме. Своя жилплощадь оказалась ко времени, родилась дочка **Мария**. В 28 лет Евгений Иванович вступил в партию и принял предложение перейти работать в Стародубский райисполком заместителем председателя. Людмила Фёдоровна тоже оставила домоуправление, чтобы возглавить открывшееся в Стародубе отделение



Супруги Билько

«Стройбанка», финансировавшего строительство в районе крупных объектов: свиноплекса, завода «Реле», «Маслосырзавода» и других. Руководящая должность занимает много времени. А когда муж и жена руководители, его вовсе не должно оставаться на двоих детей. Но у Билько получалось и работать с полной отдачей, и воспитывать детей, и интересно проводить время. Притом что не было рядом бабушек и дедушек, которые могли бы присматривать за внуками.

Евгений Иванович увлекался охотой и рыбалкой. Людмила Фёдоровна не пропускала концерты приезжавших на гастроли в Стародуб белорусских артистов.

Помогало то, что в город тогда по распределению приехали на работу молодые специалисты из других регионов, человек 12. С ними сразу завязали дружбу. Молодёжь выручала друг друга в разных семейных ситуациях. К тому же, общая строительная профессия скрепляла семью.

Однажды, в конце семидесятых, зимой стояли сильные морозы в новогоднюю ночь. И тогда Евгений Иванович вручил супругу: руководил вместе неё бригадой работников домоуправления, спасая от за-

мерзания систему отопления двухэтажных домов, имевших на чердаках расширительные баки. До 4 часов утра длилась вахта. Людмила Фёдоровна в это время была с детьми.

Впрочем, как считает глава семьи, это и хорошо, что рядом у них не оказалось близких родственников и супруги могли надеяться только на себя, никого не погружая в свои проблемы.

В общей сложности, супруги Билько почти 40 лет проработали в строительной отрасли. Вырастили двоих детей, которые пошли по стопам родителей. Сын Евгений и дочь Мария окончили факультет строительства дорог и аэродромов Брянского технологического института. У них четверо внуков. Старшая, **Настя**, окончила в брянском вузе тот же факультет - строительство дорог и аэродромов. Сейчас получает вторую специальность экономиста, чтобы уметь работать с проектно-сметной документацией. **Ксения** учится в Белгороде на кадастрового инженера, перешла на третий курс. **Валерия** по примеру дедушки в орловском вузе учится на факультете промышленного и гражданского строительства. **Варвара** - в четвёртый класс пойдёт.

Семья Билько дружная. Семь лет назад они переехали из Стародуба в Брянский район. Поблизе к обосновавшимся в областном центре детям. В своём доме возделывают огород, чему с увлечением отдаётся Евгений Иванович. Людмила Фёдоровна любит вязать, рисует. На днях они отметили золотой юбилей своей свадьбы. И принимали гостей. Поздравить супругов от имени руководства Брянского района и Снежского поселения пришли руководитель службы по вопросам семьи и демографии управления образования администрации Брянского района **Людмила Курашова** и старший эксперт Снежского поселения **Светлана Донцова**. Они вручили супругам традиционный подарок, букет цветов и свидетельство о пятидесятилетнем браке.

Александр КАЗАКОВ.

Поздравляем!

55 — это только начало!

Коллектив Филиала МБОУ «Свенская СОШ №1» п. Пятилетка поздравляет с 55-летним юбилеем учителя русского языка и литературы **Инну Алексеевну КОЗИНЕЦ!**

Уважаемая Инна Алексеевна! Сегодня Вы отмечаете красивую дату. Сердечно поздравляем Вас с юбилеем!

Для женщины 55 — это только начало. Начало новой, интересной, яркой и необычной жизни. Мы желаем Вам только здоровья, сил и энергии. Чтобы Вы и впредь успевали за ритмом этой жизни, успевали почерпнуть из нее все самое светлое и доброе и могли насладиться всем происходящим. Молодость живет в душе! Мы желаем, чтобы Вы всегда жили с распахнутой душой, чтобы все видели, какая Вы прекрасная, добрая, нежная, милая, несравненная и очаровательная женщина. С юбилеем!

Такая знаменательная дата - 55! Сегодня мы смотрим на Вас и не перестаем удивляться и восхищаться - как совмещены в этой женщине яркий талант, женственность, независимость и сила! Вы есть и всегда были для своих близких путеводной звездой, которая помогает уверенно идти по дороге жизни. Для коллег — мудрым, тактичным товарищем и отличным профессионалом.

Хотим пожелать Вам в столь знаменательный день семейного счастья, улыбок и благополучия, молодости и здоровья на долгие годы! Пусть эта дата принесет Вам радость и удачу, надежду на лучшее, мир и покой в Вашу семью, и пусть женское очарование никогда не покидает Вас! Безграничных успехов во всем! Пусть у Вас все будет на «отлично»!

Хотим успехов пожелать во всем, Сама судьба пускай вам помогает, И за одним хорошим добрым днем Другой еще прекрасней наступает. Пусть все, кто дорог, счастливо живут, Ведь счастье близких очень много значит, Пусть в жизни встречи радостные ждут, Любви, здоровья и большой удачи!



На здоровье

Прежде чем воспользоваться рецептами, посоветуйтесь с врачом!

Я пробовал. Мне помогло. Лучшие летние напитки

Кто-то давно заметил, что старость - это сухость. Не поспоришь. Даже дерево без влаги усыхает, так и люди. Поэтому хорошая привычка - всегда, особенно в жару, иметь при себе бутылочку с водой. Это удобно. Еще лучше, кроме воды, пить специальные напитки, которые делают нас здоровее. Летом они очень полезны, ведь мы больше потеем, теряем минеральные вещества, и нарушается состав электролитов в крови. Самое время восстановить баланс. Приведу несколько очень хороших рецептов.

• Тонко нарежьте одно яблоко и залейте 500 мл чистой воды, добавьте 1 ч. л. молотой корицы, охладите и выпейте в течение дня. Сочетание яблок и молотой корицы помогает нормализовать обмен веществ.

• Отожмите 2 ст. л. лимонного сока и смешайте с 200 мл теплой воды, добавьте 1 ч. л. меда и щепотку молотого имбиря. Пейте натощак, за полчаса до завтрака. Это поможет очистить кишечник, улучшить пищеварение, а еще укрепить стенки сосудов и восполнить запас энергии.

• Очистите и мелко нарежьте 3-4 см свежего корня имбиря, залейте 1 л горячей воды, доведите до кипения и сварите на среднем огне 10 минут. После остывания процедите, добавьте щепотку молотой корицы и несколько столовых ложек сиропа шиповника. Пейте в течение дня по 100-150 мл за полчаса до еды. И пищеварение, и обмен веществ нормализуются, организм окрепнет.

• Измельчите 1 огурец и 1 кусочек корня сельдерея такого же размера. Добавьте 300 мл воды, дайте настояться и выпейте постепенно за день. Напиток идеально подходит для разгрузочных дней.

Анастасия ИГНАТЕННО.

Уважаемые читатели! Поделись и вы своим успешным опытом лечения тех или иных заболеваний. Напишите, о чем вы хотели бы прочитать в рубрике «На здоровье!». Ждем ваших писем!

Спорт

В Брянском районе чествовали лучших спортсменов

В Добрунском культурно-досуговом центре состоялось торжественное мероприятие, посвященное Дню физкультурника, приуроченное ко Дню Государственного флага Российской Федерации. В этот день чествовали тренеров, инструкторов, сотрудников учреждений, волонтеров спорта, которые внесли неоценимый вклад в развитие Брянского района, и спортсменов, которые с гордостью представляют район на соревнованиях различных уровней.

В церемонии участвовали глава Добрунской сельской администрации **Елена Бирулина**, начальник Управления культуры, молодежной политики и спорта

Брянского района **Владислава Суворова**.

С итоговым отчетом выступили: исполняющая обязанности директора Спортивной школы Брянского района **Анастасия Клевцова**, инструктор-методист Глинищевской детско-юношеской спортивной школы **Анна Козлова**, директор физкультурно-оздоровительного комплекса «Глинищево», руководитель Центра тестирования ГТО Брянского района **Юрий Баранов**, директор физкультурно-оздоровительного комплекса Брянского района **Николай Винников**. Руководители учреждений представили вниманию гостей и зрителей презентации о проделанной

работе за второе полугодие 2022 года и за первое полугодие 2023 года, отметили лучших работников и спортсменов, рассказали о самых ярких событиях.

Почётные гости поздравили присутствующих с профессиональным праздником и вручили заслуженные награды. К поздравлениям также присоединились творческие коллективы Брянского района, которые порадовали участников своими зажигательными номерами.

По окончании торжества на стадионе д. Добрунь в футбольном матче встретились один из лучших команд Брянского района: «ДТЛ-Добрунь» и «Глинищево».

Александр ШАШУРО.



8-800-200-122
ТЕЛЕФОН ДОВЕРИЯ
ДЛЯ ДЕТЕЙ, ПОДРОСТКОВ И ИХ РОДИТЕЛЕЙ

Сканворд

	Такой не промажет	Волокно, идущее на рогажу	Расценки в стоматологической клинике: «Зубная пломба – \$40. То же чистым инструментом – \$80. То же в правильном зубе – \$120». * * * – А чего это у тебя за синяк под глазом? – Подрался из-за любимой женщины. – Ух ты! А с кем? – С женой.	"И некогда нам оглянуться..."	
	"Чего сидеть-то горевать, ведь... такая лунная"			Певчая птичка лесная	Загребущая "ручища" экскаватора
	Вещь, отыскиваемая в бюро находок	Плечистый верзила: ума нет - одна сила	Снежная шапка, свалившаяся с горы	Покрой матросских брюк	
	Капитан "Арго" (миф.)	Всяк сотрапезник Христа на Тайной вечере	Больничный бокс очень строгого режима	Нитки в вышивальном наборе	"Схрон" для пекотинца
	Щипцы, перегрызающие проволоку	Зверушка Милли-талisman Олимпиады-2000 (Сидней)	Доски, "стертые в порошок"	"Про меня не такое расскажут, не такое... наплетут"	Выгода от услуги, если только она не медвежья
		Горячее ископаемое, добываемое из недр болот	Мини-жираф шоколадного окраса	Греко-турецкий остров	Лорд – дворецкому: – Джеймс! Мне нужна горячая ванна! – Уже вылезаю, сэр! * * * Родители на семейном совете: – Сынок! Мы все с понедельника начинаем новую жизнь! Я брошу худеть, папа бросит курить. А ты? – Я могу бросить школу...
	Отворот на перчатке гайшника	ВЕДОМЫЙ - ПРИЦЕП, ВЕДУЩИЙ - ...	Избушка оленевода	Укольчик в процедурном кабинете	Тип безвольный, как матрас соломенный
35		36		37	38

Ответы на сканворд, опубликованный в «ДП» №3 от 08.2023г.

1	2	3	4
---	---	---	---

Во саду ли, в огороде

Уход за клубникой в сентябре

В июле, августе и сентябре у клубники наступает вторая волна наращивания листьев, отрастание новых рожков (прикорневые однолетние мини-кустики) и закладка новых цветковых почек. В рожках откладываются питательные вещества. Именно их садовая земляника будет расходовать в следующем году на образование ягод. Поэтому важно как следует ухаживать за кустиками именно сейчас.



1. Обрезают старые листья. Старые листья, выполнившие свою функцию, начинают отмирать. Важно их вовремя удалять.

Старайтесь не повредить сердечки и молодые листочки. Чем быстрее вы это сделаете, тем проще. Ведь чем гуще будет куст, тем сложнее будет справиться со старыми листьями. К тому же болезни и вредители, появившиеся за сезон на старых листьях, успеют перейти на новые.

2. Рыхлите. Тщательно разрыхлите почву в междурядьях на глубину 10 см. Непосредственно около кустов рыхлить глубоко нельзя, чтобы не повредить корневую систему. У клубники она располагается поверхностно. Во время рыхления слегка окуливайте кустики, чтобы отрастающие на рожках клубники придаточные корни оказались под слоем почвы.

3. Подпитывайте. В этот период клубника очень требовательна к запасу питательных веществ. Чтобы обеспечить ее необходимым, потребуется минераль-

ное удобрение с микроэлементами из расчета 20 - 30 граммов на один квадратный метр. Помогут специальные сбалансированные удобрения для клубники или аммофоска. Очень хороший результат дает перегной, который и удобряет почву, и улучшает ее структуру.

4. Поливайте. Тщательно полейте клубнику после внесения сухой подкормки. И до конца сезона держите почву во влажном состоянии, поливая редко, но обильно. После обильного полива рыхлите почву, удаляя сорняки. Чтобы после полива на поверхности почвы не образовывалась корка, замульчируйте грядку торфом.

5. Удаляйте усы. Вырезайте вновь отрастающие усы. Куст расходует силы на образование дочерних розеток, а удаление усов стимулирует закладку новых почек. Мощно разросшиеся молодые листья зимой прикрывают куст клубники и способствуют более успешной перезимовке.

Источник: <https://lyubisad.ru>

Поздравляем!
Брянский районный Совет народных депутатов, администрация Брянского района поздравляют с днем рождения депутата Брянского районного Совета
Елену Ивановну ВОЛКОВУ
Желаем имениннице крепкого здоровья, счастья и успехов в профессиональной и общественной деятельности.

ОБЪЯВЛЕНИЕ
ООО «Агрохолдинг «Охотно» доводит до сведения жителей и пчеловодов, что в период с 1 сентября 2023 года по 7 сентября 2023 года будет проводиться обработка полей наземным способом сельскохозяйственных культур (пшеница, ячмень, рапс, кукуруза) пестицидами и агрохимикатами в Брянском районе Брянской области вблизи населенных пунктов – Балдыж, Барышево, Бетово, Бобылево, Чернец, Чернетово, Демьяничи, Глинищево, Городец, Гороховка, Госома, Харабровичи, Молотино, Новоселки, Опыхань, Путь Ленина, Сельцо, Шапкино, Супонево, Свины, Титовка.
Для сведения пчеловодов сообщаем, что при обработках будут применяться препараты 1-3 класса опасности для пчёл, соответствующие экологическим регламентам безопасности. Все используемые препараты включены в перечень разрешенных в 2023 году к применению на территории Российской Федерации пестицидов и агрохимикатов.
Жителям, имеющим пчел, во избежание их гибели, просьба учитывать места размещения пчел вдали от полей ООО «Агрохолдинг «Охотно». Размещение пчел вблизи полей, а именно на землях, принадлежащих либо арендованных ООО «Агрохолдинг «Охотно», возможно только с письменного разрешения руководства компании.
Ограничение лета пчел 48 часов после обработки. При перевозке пчел в безопасную зону пчеловоды рекомендуются перевезти на расстояние не менее 7 км от места применения пестицидов. Обратный переезд допускается после прекращения цветения обработанных медоносов, но не раньше 12—14 суток со дня окончания обработки.
Дополнительную информацию о проведении обработки полей можно получить у представителей агрономической службы, любым из перечисленных способов: по адресу: **241525, Брянская обл., Брянский р-н, с. Госома, ул. Дружбы, д. 2, ОФИС 1** или направив запрос на адрес электронной почты: **pimkov16@gmail.com**, или позвонив по мобильному телефону: **+7 980 331-38-02**.

«ООО «Агрофирма Культура» д. Добрунь, Брянского района (10 мин. от г. Брянска) приглашает на постоянную работу:
Бухгалтера; ветврача-осеменатора; водителя категории С; оператора газовой котельной; оператора машинного доения; рабочего по уходу за животными; рабочих по уходу за растениями и сбору овощей на тепличный комбинат; слесаря; тракториста; электрика.
Предоставляем: общежитие (иногородним); льготное питание в собственной столовой.
Гарантируем: стабильную заработную плату; трудоустройство по ТК РФ; социальный пакет.
Звоните нам: **8(4832) 31-87-01, 8(4832) 31-87-00 с 8.00 до 17.00 по будням.**

Утерянное удостоверение «Ветеран боевых действий», серия БК №: 0181877, выданное Министерством обороны Российской Федерации 23.06.2004 г. на имя **Виктора Семёновича Парфёнова**, считать недействительным. 320/23

Утерянный аттестат о среднем общем образовании, выданный Стекланноррадицкой средней общеобразовательной школой в 2006 году на имя **Царт Юлии Александровны**, считать недействительным. 321/23

Утерянный студенческий билет Брянского строительного колледжа им. профессора Н.Е. Жуковского, выданный в 2022 году на имя **Волкова Александра Максимовича**, считать недействительным. 322/23

Коллектив МБОУ «Гимназия №1 Брянского района» выражает искренние соболезнования учителю русского языка и литературы Аршиновой Ольге Валерьевне по поводу кончины её матери **Аршиновой Лидии Антоновны**, ветерана педагогического труда.
Разделяем ваше горе, поддерживаем в часы скорби.

Погода на выходные
2 СЕНТЯБРЯ (суб.) **3 СЕНТЯБРЯ (вос.)**
Ночь: +15; +14;
Утро: +19; +19;
День: +24; +25;
26 АВГУСТА: долгота дня — 13 ч. 38 мин. Луна стареющая.
Восход — 5 ч. 52 мин. Заход — 19 ч. 30 мин.
Самый тёплый день в сентябре был в 2020 году.
Средняя температура достигла +23°C.

<p>Врио главного редактора Денисенко А.П.</p> <p>ТЕЛЕФОНЫ РЕДАКЦИИ: Главный редактор – 32-24-02 редакторы отделов – 32-24-02</p>	<p>ФАКТИЧЕСКИЙ АДРЕС РЕДАКЦИИ: 241037, г. Брянск, ул. Красноармейская, д. 156 http://desnyanskaya-pravda.ru E-mail: desnyanka32@mail.ru</p> <p>Подписной индекс: П 4588 (полгода). Цена свободная Газета выходит по пятницам</p>	<p>УЧРЕДИТЕЛИ: Брянская областная Дума, департамент внутренней политики Брянской области, государственное автономное учреждение «Брянский объединенный ресурс»</p> <p>Перерегистрирована Управлением Федеральной Службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Брянской области. Регистрационный номер ПИ № ТУ 32 — 00373 от 21.04.2022</p>	<p>ИЗДАТЕЛЬ: ГАУ «БОР», 241037, Брянск, ул. Красноармейская, д. 156, оф. 45.</p>	<p>Мнение авторов не всегда совпадает с мнением редакции. Редакция рукописи не возвращает и не рецензирует. При перепечатке ссылка на «ДП» обязательна. За содержание рекламы и объявлений отвечает рекламодатель.</p> <p>Компьютерная верстка произведена в редакции газеты «Деснянская правда» Отпечатано в ГУП «Брянское областное полиграфическое объединение», 241050, г. Брянск, пр. Ст. Димитрова, д. 40.</p> <p>Материалы, отмеченные данной разметкой, публикуются на платной основе.</p>	<p>12+</p> <p>Объем 3 п.л. Заказ 2050. Тираж 3150. Время подписания в печать: по графику — 20.00, фактически — 18.30</p>
---	--	--	---	--	---